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Zullen we eens een boom opzetten? (31-8-2014)
Op een andere manier evalueren, of een rapport maken? In 2006, toen ik in Liverpool op basisscholen projecten deed, gebruikten we met kinderen metaforen uit de natuur om hun eigen leven in beeld te brengen. De vraag was: ‘What do we need to grow from tiny babies to strong children?’
Gebruik eens een boom als metafoor om ontwikkeling in kaart te brengen
Als eerste schilderden we op een stuk papier een grote boom, met wortels en takken. Daarna de aarde waar de boom in stond, en de lucht. Er omheen zittend bespraken we wat bomen nodig hebben om te groeien en waardoor ze sterk worden. Als vanzelf kwamen we op de vergelijking met mensen. In de dagen die volgden hadden we het over onze wortels, ons thuis, voeding, vriendschap en zorg voor onze omgeving en elkaar.
Een vraag die opkwam was: ‘Wat maakt dat we het naar onze zin hebben?’ De kinderen kwamen op het idee om dat te verbeelden met de bloemen die onder de boom groeiden. Iedereen maakte z’n eigen bloem met belangrijke woorden en plakte deze onder de boom.
De keer daarna kwamen we op de vraag wat je wilt en kunt delen met anderen, verbeeldt in de persoonlijke vruchten tussen de takken. Stap voor stap groeide de boom zo tot onze boom.
De boom bleek een inspirerende werkvorm die zeer uitnodigde tot het vertellen van verhalen. De vorm zorgde voor betrokkenheid in de groep. Anders dan vaak gebeurde in een kringgesprek werd er echt geluisterd naar elkaar.
Natuurlijkerwijs ontstond in een volgend project de ‘vertelboom’ waar woorden, verbonden met het onderwerp, in opgehangen werden. Bij peuters en kleuters een mooi middel om gericht met woordenschat bezig te zijn. Zo ook bij het leren van een tweede taal.
Inmiddels gebruik ik de boom op een heel andere manier, namelijk als middel om te reflecteren op je eigen proces als begeleider van kinderen. En uiteraard kan dat ook met kinderen, studenten, collega’s, of doe het gewoon voor jezelf.
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Ben jij ook zo enthousiast over Educare en wil je het graag delen?
We hebben nu vier websites en een tijdschrift waarmee opvoeders hun visie op opgroeien in verbondenheid met elkaar delen. Met jouw hulp kunnen we dit blijven doen!
Wil je ons helpen? Klik dan op:
www.educare.nl/delen
OpgroeienInVerbondenheid.nl is een website van Stichting Universele Opvoeding, uitgever van het tijdschrift Educare. Educare staat boordevol artikelen over opgroeien in verbondenheid! Ben je nog geen Educare abonnee? Ga dan naarwww.educare.nl/abonnementen/gratis-proefnummer voor een gratis proefnummer!

TWEE BOEKEN over Opgroeien in Verbondenheid
Op onze website kun je het digitale handboek Opgroeien in verbondenheiddownloaden met meer informatie over hoe opvoeders en docenten kinderen kunnen helpen opgroeien in verbondenheid met de vijf levensgebieden (zichzelf, de ander, de materie, de maatschappij en de natuur).

Kijk hiervoor op:
www.opgroeieninverbondenheid.nl/gratis-ebook
VZW Kind&Vrede uit Vlaanderen heeft besloten iets te doen aan de wanhoop die veel kinderen en hun opvoeders meer en meer bekruipt: toenemende agressie, brutale monden, onbeschoft gedrag. Het resultaat is het prachtige, inspirerende boek Opvoeden in verbondenheid

Inkijken kan direct via:
www.opgroeieninverbondenheid.nl/opvoedeninverbondenheid-inkijkje
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